

Несколько слов о состоянии русской медицинской периодической печати в 1922 году *).

Война, революция и последовавшая за ними экономическая разруха нанесли тяжелый удар русской научной прессе вообще и русской медицинской печати в частности. Периодические издания, существовавшие десятки лет и приобретшие себе широкий круг читателей среди русских врачей, как „Русский Врач“, „Врачебная Газета“ и др., после нескольких попыток выходить в уменьшенном размере—совершенно перестали появляться в свет. Но не угасла у нас научная медицинская мысль,—несмотря на крайне тяжелые внешние условия, она продолжала напряженно работать, и, как следствие этого, едва только явилась малейшая возможность, в различных научных центрах России стали вновь возникать медицинские журналы и газеты — и общего, и специального характера. В истекающем году их было, строго говоря, даже слишком много, если принять во внимание наличные учёные силы и материальные средства страны,—именно, свыше 50,—причем, естественно, количественная сторона дела оказалась в ущерб качественной. Многие из этих журналов в отчетном году вышли в свет в количестве всего 2—3 №№ очень небольшого объема, не могущих похвальиться ни своим содержанием, ни внешностью. Будем надеяться, что они являются лишь семенами, из которых впоследствии разовьются пышные ростки.

Москва, получившая со времени революции решительный перевес над своим соперником, Петроградом, в политическом и экономическом отношении, занимала в отчетном году первое место и в отношении медицинской журналистики. Из числа появившихся здесь журналов особенно заслуживает внимания редактируемый проф. Петровым, Плетневым, Словцовым и Тарасевичем „Архив Клинической и Экспериментальной Медицины“. К сожалению, и этот солидный орган не избег участия большинства других современных русских периодических изданий—перегулярного выпуска; мы, по крайней мере, до конца истекшего года имели возможность видеть лишь 3 книжки его, №№ 1,2—3 и 4—6. Но зато по своему содержанию эти книжки не оставляют желать ничего

*.) Предполагая в будущем 1923 г. регулярно вести на страницах „Казанского Медицинского Журнала“ отдел критики и библиографии, редакция считает уместным начать этот отдел еще с настоящего № „Журнала“, обзором состояния русской медицинской периодической печати в истекающем 1922 г. К сожалению, вследствие недостатка места обзор этот может быть лишь очень кратким.

лучшего. Гораздо более регулярно выходил, в Москве, в минувшем году, „Медицинский Журнал“—ранее исключительно реферативный, с половины же 1921 г. начавший помещать на своих страницах и оригинальные статьи, а также подробные авторефетаты, хотя главную задачу его по прежнему осталось—знакомить русских читателей с новостями русской и заграничной медицины при помощи кратких рефератов. Из других периодических обще-медицинских журналов Москвы упомянем о „Московском Медицинском Журнале“, вышедшем, к сожалению, за весь год в количестве, повидному, лишь 2 книжек, об издаваемой под редакцией профф. Плетнева, Иванова, Мартынова, Тарасевича и Хоротского „Клинической Медицине“—журнале, содержание которого достаточно определяется самим его названием, и о „Медицинской Газете“—издании типа прежних медицинских еженедельников, вышедших в 1922 г., к сожалению, ошты-таки в количестве лишь 2 №№, хотя первоначально его предполагали выпускать не менее 2 раз в месяц. Вообще, повидному, при настоящих условиях регулярное издание медицинских еженедельников типа прежних „Русского Врача“ и „Врачебной Газеты“ является совершенно невозможным; даже Харьковское „Врачебное Дело“, наиболее приближающееся к нему, не в состоянии было вполне выдержать этого типа,—и оно принуждено было прибегнуть к соединению номеров. Но об этом симпатичном издании мы еще упомянем ниже, здесь же обратим внимание товарищей-специалистов на более специальные медицинские журналы, начавшие в минувшем году выходить в Москве; таковы: „Гинекология и Акушерство“ (в 1922 г. вышли 2 прекрасно составленных книжки), „Русский Офтальмологический Журнал“, „Журнал Психиатрии, Неврологии и Психиатрии“ (вышедший I том которого приятно выдается не только многочисленностью, разнообразием и солидностью статей, но и прекрасными рисунками в красках), „Архив Русского Протистологического Общества“, „Вестник Хирургии Пограничных областей“, „Медицинская Библиография“ и др.

Из медицинских периодических изданий Петрограда более регулярно выходила в минувшем году „Врачебная Газета“, возобновившаяся под новою редакцией (проff. Осипов и д-р Лукомский и др.) и привлекшая к сотрудничеству лучшие научно медицинские силы невской столицы. Прежние редакторы ее, д-ра Лозинский и Дембо, начали в 1922 г. выпускать другое издание, также типа прежних еженедельников, именно, „Врачебный Журнал“, но, к сожалению, это издание, сразу зарекомендовавшее себя с самой лучшей стороны, прекратилось на первых же №№; будем надеяться, что обстоятельства позволят в ближайшем же будущем старым мастерам журнального дела возобновить свою попытку. Помимо этих изданий обще-медицинского характера в Петрограде, в отчетном году, продолжали выходить и некоторые прежние, уже зарекомендовавшие себя издания, как „Русский Физиологический Журнал“ (проff. Павлов и Соловьев), „Вестник Радиологии“, „Архив Биологических Наук“, „Журнал Акушерства“ (под редакцией проff. Скоб-

банско) и др. К сожалению, не оставляя желать ничего лучшего по богатству содержания, журналы эти выходили в отчетном году лишь в виде единичных выпусков.

Что касается, наконец, провинциальных журналов, выходивших в минувшем году, то некоторые из них в качественном отношении несколько не уступали лучшим столичным изданиям. Таково особенно Харьковское „Врачебное Дело“, выходившее с такою правильностью, как, пожалуй, ни одно из русских периодических журналов этого типа (вышло 26 №№, некоторые соединенные). За 5 лет существования этого журнала его редакция (сначала проф. Мельников-Разведенков, Шатилов и Фавр, потом — проф. Георгиевский, Данилевский и Тринклер) сумела привлечь к сотрудничеству в нем всех лучших представителей медицинской науки — не только провинциальных, но и столичных. Такие №№ „Дела“, как посвященный памяти проф. Троицкого (№ 16—20), по своему об'ему, многочисленности, разнообразию и высокому интересу статей сделали бы честь даже „Русскому Врачу“ эпохи его расцвета. Из провинциальных журналов одного с „Врачебным Делом“ типа выдвинулась, в минувшем году, также Ростовская „Медицинская Мысль“. Далее мы должны, в нашем обзоре, упомянуть о начавшем выходить в Твери „Новом Хирургическом Архиве“, о „Киевском Медицинском Журнале“, о Саратовском „Вестнике Микробиологии и Эпидемиологии“, о вышедшем в Одессе выпуске „Современной Медицины“, об издававшемся довольно регулярно в Томске „Сибирском Медицинском Журнале“...

Не можем не выразить глубокого сожаления, что крайний недостаток места не позволяет нам более подробно остановиться как на этих, так и на многих других медицинских изданиях, выходивших в минувшем году в провинции, — и закончим свой краткий очерк надеждою, что в будущем году обстоятельства позволят нам более обстоятельно знакомить читателей „Казанского Медицинского Журнала“ с успехами русской медицинской печати.

Г.